

黎智英直認不介意做「漢奸」

揚言《蘋果》是「反共」報紙 明言想外國勢力影響香港



壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾

結外力危害國家安全案，昨日踏入第七十九日審訊，控方播放黎智英的訪談節目片段內容。黎承認《蘋果日報》是一份「反共」

報紙，直言很想美國、CIA（美國中央情報局）及英國影響香

港，明言外國勢力非常重要，自己亦不介意被稱為「漢奸」及「叛國禍港四人幫之首」，又稱在香港國安法下，更需要所謂的「議會抗爭」。

◆香港文匯報記者 葛婷

控方昨日在庭上播放與案相關的片段，首先是黎智英於2020年5月11日接受YouTube頻道「Yahoo TV 一起看」的台灣直播節目《鄉民來衝康》訪問，節目主持人趙少康以電話連線形式與黎智英進行視訊訪談。黎智英在視像訪問中談及同年4月他與李柱銘等人被捕一事，形容用普通話聲稱被捕及被限制出境對其影響不大，形同「案件很小」，又稱其被捕是因為《蘋果日報》：「這麼多年來，我們是『反共』的，我們是反對派的報紙。」

黎智英又指「這一次拘捕了那些知名的、『泛民』的人士」目的是想「威嚇」香港人令香港人不敢出來遊行，以及「孤立了那一些比較勇武的勇武派」。當節目主持人趙少康問黎智英到底有沒有受外國或CIA（美國中央情報局）影響時，黎直言：「我們很想CIA，我很想美國影響我們，我很想英國影響我們，我很想外國影響我們。」又稱「他們的支持是我們唯一能夠撐下去的，外國的勢力是現在我們非常需要」。

聲稱「港獨」是一個陰謀

對於黎智英和李柱銘被認是跟美英勢力結合的代言人，以及民主派是跟外國勢力結合、破壞香港「一國兩制」的反動勢力。黎智英在訪問中，聲稱不介意被稱為「漢奸」及「叛國禍港四人幫之首」，他又重申自己從來都反對「港獨」，認為「港獨」是一個陰謀，形容「沒有人蠢到要『港獨』的……」又指主張「港獨」的人是「很少很少的，我不相信『港獨』的

人是我們出來的人幾個的」。

黎智英承認最初「我們對本土（年輕人）也有抗拒的，但經過整個修例風波後，我們也對本土（派）的人愈來愈同情」，認為「『港獨』是沒可能的，但是我們作為香港人，我們要團結一起……」

指要維持「反共」聲音媒體

在節目另一主持人尹乃菁提問下，黎稱一旦被判入獄，香港《蘋果日報》仍會繼續做下去，又指香港的網上訂閱情況比較好，訂閱人數有60多萬，至於台灣《蘋果日報》的報紙每日發行16萬多，雖是台灣銷量最好的報紙，「但還是賠錢，主要是網上的賠錢厲害了」，他形容台灣人不太喜歡付費訂閱，但維持台灣《蘋果日報》很重要，是要維持一個「反共」聲音的媒體。

控方續播放黎智英在2020年7月1日接受「福斯財經網（FOX Business）」訪問的片段。節目主持提到有議員提出法案給予香港人「難民」身份到美國，並問黎智英會否考慮，黎稱自己不會，認為自己離開，會令自己蒙羞，令《蘋果日報》失去聲譽。

控方其後播放黎智英在2020年7月及8月接受自家訪談節目「Live Chat with Jimmy Lai」的訪問片段。他在訪談中直言對民主派組織的「初選」感到悲觀，但非常「驚喜」有61萬人參與。對於有官員指「初選」不一定合法，黎稱不是問題，又指在香港國安法下，更需要所謂的「議會抗爭」。黎又呼籲轉變「抗爭」模式，強調自己不會離港。



▼黎智英曾接受YouTube頻道「Yahoo TV 一起看」的台灣直播節目《鄉民來衝康》訪問，圖右為節目主持人趙少康。 視頻截圖

▲黎智英在訪談片段指，《蘋果日報》是一份「反共」報紙。圖為警方當日查封壹傳媒大樓。 資料圖片

國安警：與張劍虹交談屬「人性化處理」

香港文匯報訊（記者 葛婷）控方證人、現駐守香港國安處的偵緝警署警長黎國勇，昨日原需再接受辯方盤問，但辯方稱已取得最新資料，故不作進一步盤問。黎國勇則在早前提到於2021年11月11日早上約11時，獨自到荔枝角收押所將高等法院一份拒絕讓張劍虹保釋的判詞派發予張。派判詞後，他跟張談獄中生活，兩人傾談至同日下午近3時。

控方覆問黎國勇為何要與張劍虹交談？黎稱當日派判詞是他的工作，跟張談論獄中生活則是工作的延續，屬「好人性化處理」，他亦要從中評估張劍虹在獄中是否有「唔好嘅情況」發生。黎國勇作供完畢。

由於辯方昨日已收到控方提供有關懲教署紀錄的最新資料，故除黎國勇外，無須再傳召及盤問其他4名本應出庭的警方證人。控方則指鑑

於上周五（17日）才收到辯方要盤問社交媒體專家證人、港大計算機科學系副教授鄒錦沛博士的要求，而鄒博士須今天（21日）才能安排到庭，議題將圍繞社交媒體相關事宜，他將是本案最後一名控方證人。

法庭關注審訊進度，辯方透露在控方完成舉證後，黎智英一方會作中段陳詞，要求法庭裁定黎智英所涉3罪表面證據供不成立。法官李運騰指，控方亦需要準備陳詞，預計辯方可在6月10日前可以存檔書面陳詞，控方在6月24日前存檔回應陳詞，並預計在6月27日或28日進行口頭陳詞。

法官杜麗冰則指，若法庭裁定本案表證成立，辯方將於7月初展開辯方案情。代表《蘋果日報》3間公司的大律師王國豪則透露，《蘋果》3間公司一方沒有辯方案情。

「香港監察」乞英「制裁」 特區政府：無懼威嚇

香港文匯報訊 香港特區政府昨日就反華組織「香港監察」針對基本法第二十三條立法發表含失實及污衊言論，並要求英國政府對特區政府官員實施所謂「制裁」的「簡報」，刻意誤導公眾、抹黑香港國安法及《維護國家安全條例》，予以強烈譴責。

政府發言人指出，有關「簡報」所提及的所謂「制裁」，全屬卑劣政治操作，妄圖恫嚇維護國家安全的香港特區人員，明目張膽地對中國內政和香港事務作出干涉，違反國際法和國際關係基本準則。香港特區對所謂「制裁」嗤之以鼻，無懼任何威嚇，堅定不移履行維護國家安全的責任。

敦促別有用心組織停止誣衊抹黑

發言人強調，《維護國家安全條例》成功訂立，香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制的短板終於得以完善。這是一部防禦外部勢力

危害國家安全的法律，它讓香港有更堅固的門，更有效的門鎖保護家園。特區政府強烈敦促這些別有用心組織停止誣衊抹黑、干預屬於中國內政的香港事務，並確保有關香港國安法及《維護國家安全條例》的評論公正、持平；並停止作出危言聳聽的言論。

發言人指出，香港特區執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人或單位的行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。至於「香港監察」不但是反華組織，其多名成員更是走在前線的反中亂港分子，多次叫囂呼籲外國對中央及特區政府官員作出所謂「制裁」。香港市民以及國際社會要小心認清該組織的真面目，不要被其別有用心之歪曲事實所誤導。特區政府會繼續無畏無懼維護國家安全，讓香港能夠全力聚焦發展經濟，改善民生，維持香港長期繁榮穩定。

社工註冊條例明審議 草案獲局方部分成員支持

香港文匯報訊（記者 藍松山）《2024年社會工作者註冊（修訂）條例草案》（下稱「條例草案」）將於明天（周三）提交立法會審議。特區政府勞工及福利局局長孫玉菡在社交平台發文說，昨日下午邀請了社會工作者註冊局全體成員會面，向各選任和委任成員說明「條例草案」為完善註冊局管治的建議。他並透露，「條例草案」已獲得註冊局部分成員支持。

孫玉菡在帖文中表示，他會期間再次重申，擴大社工註冊局成員數目旨在推動更廣泛及均衡的參與。重組後社工註冊局的27名成員中，有至少14名註冊社工，當中仍以社工佔多數，既充分尊重社工專業，同時確保業內不同聲音都能帶入社工註冊局，保障公眾利益。增加社工註冊局成員人數，亦有助應付未來制定社工註冊新程序和加強持續專業發展帶來的工作量。

「『條例草案』建議，被裁定干犯嚴重罪行人士的社工註冊當即註銷，無須待續牌時才處理，以維護社工的專業性和公信力。」孫玉菡指出，新機制並非反對更生人士做社工，但社工面向弱勢社群，社工註冊局應拿捏好分寸，平衡個人和公眾利益，謹慎認真地處理註冊申請。

指註冊局有責任維護國安

「政府亦建議賦權註冊局訂立持續專業發展要求，這有利社工專業長遠發展。」孫玉菡表示，由於改組後的社工註冊局仍有大多數成員是註冊社工，定當會在制定持續專業發展要求時，充分考慮業界的人手及工作量等因素，務實有序地推進工作。「條例草案」也會清楚訂明《社會工作者守則》及社工註冊局轄下紀律委員會備選委員小組成員委任的生效日期，做好把關；並要求所有成員宣誓擁護基本法和效忠中華人民共和國香港特別行政區，方能就任。

孫玉菡指出，社工註冊局行使的是公權力，除獲法例賦權處理社工註冊和紀律事宜外，須同時面向受助人以至全社會，有責任維護國家安全及以公眾利益為依歸。政府欣悉社福界、立法會和社會各界，包括註冊局部分成員，均支持完善註冊局的管治。

「條例草案」已於本月17日刊憲，並將於22日（周三）提交立法會首讀和二讀，孫玉菡強調，政府會全力配合立法會的審議工作，期望議會盡早通過，盡快讓社工註冊局重回正軌。

深切悼念車越喬先生

「香港浙江省同鄉會聯合會」永遠名譽會長、創會副會長兼秘書長、2008至2011年的第五及第六屆會長；「紹興旅港同鄉會」永遠榮譽會長，第四、第五屆會長車越喬先生，於2024年4月25日於伊利沙伯醫院安詳逝世，積閱享壽九十有六歲。「香港浙江省同鄉會聯合會」和「紹興旅港同鄉會」對車越喬先生的辭世表示深切的哀悼。

車越喬先生一生高風亮節，樂善好施；愛國愛港，情繫桑梓；關心社會，熱心公益；他是傑出的企業家，慈善家，是浙商精神的代表人物，廣受人們的稱頌。車越喬先生早在1988年就參與成立了「紹興旅港同鄉會」，並於1998年參與註冊了「香港浙江省同鄉會聯合會有限公司」，簡稱「浙聯會」，為兩會的成立和發展立下了卓著功勳。並在擔任領導職務多年期間，團結鄉親，熱心同鄉社團事務，鼎力支持會務發展，積極開展與內地，特別是浙江省各界的交流和合作。2011年，車越喬先生與另24位浙籍鄉親合作集資籌建了「浙江軒」，使「浙聯會」有了自己的家和會所。車越喬先生為「浙聯會」和「紹興旅港同鄉會」的會務發展做出了卓越的貢獻，深受會員、會董全人的敬仰和愛戴。

車越喬先生白手起家在香港獨立創辦了香港科學儀器社，中國內地實行改革開放後，以香港同胞的身份，先後在家鄉紹興市、上海市、杭州市及廣州市設立科學儀器有限公司，將國際先進的科學儀器供應給內地市場；並先後出任紹興市政協委員，浙江省政協委員，積極參政議政，為祖國、浙江和紹興的改革開放和繁榮發展貢獻了自己的力量。

「窮則獨善其身，達則兼濟天下」！車越喬先生事業有成後不忘回報家鄉，回饋社會。他在政商圈內有「儒商」之雅稱，多年來大力支持紹興市文化教育事業，籌款建紹興博物館、少兒藝術學校、紹興文理學院；捐資建成「恂如美術館」、「車恂如圖書館」、「李蓮青體育館」、「車恂如小學」、「越喬樓」等，並將自己收藏的三百多幅吳昌碩、齊白石等名家的作品捐獻給「恂如美術館」。為發掘弘揚古越優秀文化，曾出版《紹興方言》，合作出版《紹興歷史地理》、《越文化實勘研究論文集（一）》、《越文化實勘研究論文集（二）》等優秀書籍。為表彰他的貢獻，浙江省人民政府授予他「浙江省愛鄉楷模」榮譽、紹興市人民政府授予他「榮譽市民」稱號。在香港，車越喬先生亦曾捐助過香港中文大學逸夫書院，香港樹仁大學、香港中文大學（深圳）等院校。香港中文大學逸夫書院為感謝車越喬先生的貢獻，特別將大禮堂展廳命名為「越喬藝廊」。車越喬先生用實際行動實踐了「取諸社會、用諸社會」的慈善精神。

車越喬先生現溘然長逝，「浙聯會」和「紹興旅港同鄉會」全人深感痛惜、咸表哀悼！

車越喬先生雖然與我們永別了，但其精神風範將長存我們心間。僅向車越喬先生致以最崇高的敬意，並向家人送上最誠摯的慰問。

香港浙江省同鄉會聯合會 紹興旅港同鄉會 敬輓